                                                                Χημική ισορροπία                                                              3

ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
Θέμα : Χημική ισορροπία 

Εκπαιδευτικό λογισμικό : vlab 

Εισαγωγή στο θέμα 

Στην άσκηση αυτή υπάρχει ένα   διαθέσιμο διάλυμα CoCl2.  Τα ιόντα  Co+2 δεν υπάρχουν  σαν ελεύθερα ιόντα σε υδατικό διάλυμα, αλλά σχηματίζουν  σύμπλοκα ιόντα με 6 μόρια νερού του τύπου Co(Η2Ο)6 +2  πού έχουν χρώμα ροζ. 

Αυτά παρουσία ιόντων χλωρίου μετατρέπονται σε σύμπλοκα ιόντα του τύπου CoCl4-2 , που έχουν μπλε χρώμα . Χρησιμοποιώντας το διαφορετικό χρώμα αυτών των δύο ιόντων θα δούμε πως μετατοπίζεται η ισορροπία προς τη μία ή την άλλη κατεύθυνση της παρακάτω αντίδρασης : 

              Co(Η2Ο)6 +2   + 4Cl -1    

CoCl4-2 + 6Η2Ο (1)

μεταβάλλοντας τις συγκεντρώσεις των ιόντων ή τη θερμοκρασία. 

Σε αυτή την προσομοίωση:  

· μπορούμε να δούμε με βάση το χρώμα που επικρατεί προς τα πού είναι μετατοπισμένη η ισορροπία.  

· μπορούμε να υπολογίσουμε την Κc με βάση τις συγκεντρώσεις των ιόντων στην κατάσταση ισορροπίας.

Στο τέλος της άσκησης  θα κάνεις υπολογισμό της Κc με τις συγκεντρώσεις ισορροπίας που έχεις καταγράψει από το κάθε πείραμα. 

Πείραμα 

1ο στάδιο :  Η χημική ισορροπία είναι δυναμική 

· Μεταφέρουμε  στον πάγκο εργασίας μία φιάλη με διάλυμα CoCl2 1Μ,  μια  φιάλη με διάλυμα ΗCl 12Μ και μία κενή ογκομετρική φιάλη των 100 ml 

· Μεταφέρουμε  50 ml από το διάλυμα CoCl2 1Μ στην κενή φιάλη Συμπλήρωσε την 1η  στήλη  του πίνακα 1 με τις συγκεντρώσεις ισορροπίας 

Α.  Προέβλεψε το αποτέλεσμα της προσθήκης διαλ. HCl (αύξηση της συγκέντρωσης Cl -1 ) στην ισορροπία (1).

Η ισορροπία θα μετατοπιστεί προς τα ………………….  Το χρώμα του διαλύματος θα είναι …………………………..

· Προσθέτουε τώρα ανά 2 ml διαλύματος  ΗCl 12Μ μέχρι να αλλάξει το χρώμα του διαλύματος 

·  Σταθεροποιούμε την θερμοκρασία στους 25οC .

·  Συμπλήρωσε την 2η στήλη του πίνακα 1
 Β.  Προέβλεψε το αποτέλεσμα που θα έχει στη θέση ισορροπίας της αντίδρασης (1), η    απομάκρυνση    ιόντων Cl -1 .       
       Η ισορροπία θα μετατοπιστεί προς τα …………………. 

       Το χρώμα του διαλύματος θα είναι     …………………      

       Για να απομακρύνουμε  τα ιόντα Cl-1 θα προσθέσουμε  διάλυμα AgNO3 ( ο νιτρικός άργυρος θα δεσμεύσει τα ιόντα τα ιόντα Cl-1 , σχηματίζοντας ίζημα λευκό ίζημα AgCl.   

· Μεταφέρουμε στον πάγκο εργασίας διάλυμα  AgNO3 .

· Προσθέτουμε ανά 2 ml το διάλυμα του AgNO3 μέχρι η ισορροπία να μετατοπιστεί (αλλαγή χρώματος ) . 

· Σταθεροποιούμε τη θερμοκρασία στους 25o C.

· Συμπλήρωσε την 3η  στήλη του πίνακα 1 . 

Γ . Προέβλεψε το αποτέλεσμα της προσθήκης διαλ. HCl (αύξηση της συγκέντρωσης  Cl -1 ) στην ισορροπία (1).

Η ισορροπία θα μετατοπιστεί προς τα ………………….  Το χρώμα του διαλύματος θα είναι ………………………….. Η τιμή της Κc περιμένεις να αλλάξει; ……………………

……………………………………………………………………………………………………….

· Προσθέτουμε  διάλυμα HCl ( ανά 2 ml ) μέχρι να μετατοπιστεί η ισορροπία, να αλλάξει δηλ. το χρώμα του διαλύματος.

· Σταθεροποιούμε την  θερμοκρασία στους  25οC όπως στο προηγούμενο στάδιο.

· Συμπλήρωσε την 4η  στήλη του παραπάνω  πίνακα 1.  
Πίνακας 1.
	
	Συγκέντρωση   αρχικής  ισορροπίας , 25οC
	Συγκέντρωση  ισορροπίας μετά την προσθήκη     HCl, 25οC
	Συγκέντρωση ισορροπίας μετά την προσθήκη  AgNO3, 25οC
	Συγκέντρωση  ισορροπίας μετά την προσθήκη     HCl, 25οC

	  [ CoCl4-2]
	
	
	
	

	                [Co(Η2Ο)6 +2 ] 
	
	
	
	

	   [Cl -1 ]  
	
	
	
	

	Kc ( στους 25οC)
	
	
	
	


     2ο Στάδιο 
  Είναι η αντίδραση (1) όπως γράφτηκε ενδόθερμη ή εξώθερμη; 

· Μεταφέρουμε  δύο κενές  ογκομετρικές φιάλες  στον πάγκο εργασίας. Ονομάζουμε την μία  σε Φ.10ο και την άλλη σε Φ.99ο 
· Μεταφέρουμε  από 40 ml από το διάλυμα CoCl2 1Μ στην κάθε μία κενή φιάλη. 
· Ψύχουμε την φιάλη Φ.10ο στους 10ο C
· Θερμαινουμε τη φιάλη Φ.99ο στους 99ο C. 
      Με βάση το χρώμα του διαλύματος προς τα πού μετατοπίστηκε η ισορροπία 

Η ισορροπία μετατοπίστηκε  ………………….. με ψύξη, ενώ με τη θέρμανση η ισορροπία μετατοπίστηκε ………………………

· Σημείωσε  τις καινούριες συγκεντρώσεις ισορροπίας στον πίνακα 2  για τις δύο φιάλες του πειράματος. 
Με βάση την αρχή του Le Chatelier και την μετατόπιση της ισορροπίας που βλέπεις  με τις παραπάνω αλλαγές που έκανες είναι η αντίδραση ενδόθερμη ή εξώθερμη; Εξήγησε την απάντηση σου. 

Η αντίδραση είναι ……………………….  

Εξήγηση:…………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………..…………………………………………………………………………………………………..
 Πίνακας 2

	
	  Συγκέντρωση ισορροπίας στη     φιάλη Φ.10ο
	Συγκέντρωση ισορροπίας

  στη φιάλη Φ.99ο

	Χρώμα διαλύμ.           

   
	
	

	  [ CoCl4-2 ]
	
	

	 [Co(Η2Ο)6 +2 ]  
	
	

	  [  Cl -1   ] 
	
	

	          Kc

	
	


Με βάση τα στοιχεία που έχεις από τους πίνακες 1, 2  υπολόγισε την Kc και συμπλήρωσε την τελευταία γραμμή του κάθε  πίνακα.

Η Κc δίνεται από τη σχέση:  Κc  = ………………

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ

1. Από το στάδιο 1 και το στάδιο 2 τι συμπεράσματα μπορείς να βγάλεις για την τιμή της   Κc :

………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

2. Συγκρίνοντας τις τιμές της Κc  στις διαφορετικές θερμοκρασίες, τι συμπέρασμα βγάζεις για το είδος της αντίδρασης (ενδόθερμη –εξώθερμη) και για την απόδοση της; 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………………………
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